

新春走基层

“民宿+藏戏”产业模式助力乡村发展

扎西曲登社区已接待游客5万余人次,创收500余万元

干净整洁的乡村道路直通院落,独具特色的藏式民宿临街而建——1月31日,2024年西藏网络媒体新春走基层采访组来到西藏山南市乃东区昌珠镇,走进位于雅鲁河谷腹地地带的扎西曲登社区,领略美丽乡村魅力。

文/图 记者 德吉曲珍



扎西曲登社区被誉为“藏戏第一村”,首批国家级非物质文化遗产——雅鲁藏布藏戏在此传唱数百年。漫步社区,随处可见藏戏元素融入日常生活,让非遗落地生根。秀美的自然风光、深厚的文化底蕴,赋予了扎西曲登社区独具魅力的文化旅游资源。

据扎西曲登社区第一书记拉珍介绍,扎西曲登社区依托藏戏文化资源、基础设施优势和人居环境整治成果,大力发展民宿旅游产业,打造了“藏戏第

一村”特色民宿群落,用自然之美、文化之美、民俗之美吸引全国各地游客前来观光旅游。“民宿牵手非遗”助力乡村振兴,让社区群众吃上了旅游饭,走上了致富路,从最初的7户民宿、22个床位,到如今的82户民宿、672个床位,扎西曲登社区已接待游客5万余人次,创收500余万元。

居民米玛央吉家的鲁嘎民宿临街而建,一间洋溢着民族风情的大厅既是茶室,亦兼做书吧和游客接待;大厅的两侧

共有5间客房,房名不同,风格也各异。四周墙上挂满了一家人近年来接待游客时的合影。旅游旺季时,米玛央吉和丈夫细心招待来自五湖四海的游客,依靠经营民宿的收入,一家四口的日子过得舒心且充实。

作为藏戏第一村,扎西曲登社区接待游客时都会进行藏戏演出,一来传承非遗文化,二则为游客助兴、增加体验感。“旅游旺季期间,我们每天都会表演藏戏,晚上还有篝火晚会,游客们很喜

欢。我们马上就要接待一批体验藏历新年的游客,最近大家都在排练中。”拉珍说。据悉,扎西曲登社区第三届村晚也即将举行。

近年来,扎西曲登社区以进一步优化人居环境、树立乡村旅游标杆为目标,全面加强传统村落的有效保护,实现传统村落可持续发展,并通过开展人居环境整治项目,充分挖掘扎西曲登社区的旅游潜力,推动扎西曲登文旅小村建设,完成了村庄向旅游新村的转变。

拉萨市城关区开展“志愿走基层V站送祝福”写春联、送春联活动



年味渐浓,为丰富群众文化生活,营造欢乐喜庆、文明祥和的节日氛围,2月2日,在春节、藏历新年即将到来之际,拉萨市城关区开展了一场年味十足的“志愿走基层V站送祝福”写春联、送春联活动。

上午9时,记者来到鲁固社区党群服务V站活动现场,宽敞明亮的党群服务V站内,一副副红色春联在桌上铺开,两位来自西藏自治区书法家协会的书法家挥毫泼墨,以汉、藏两种书法形式,创作出一副副寓意着吉祥、充满祝福的春联。闻讯而来的民众络绎不绝,大家拿着手写的春联,脸上洋溢着喜悦的笑容。

“在春节、藏历新年来临之际,我们有幸邀请到来自西藏书法家协会的六位书法家,在鲁固社区党群服务V站、铁崩岗党群服务V站、雪社区党群服务V站三个党群服务V站开展‘志愿走基层V站送祝福’写春联、送春联活动,希望能够在展示中华民族书法魅力的同时,在新春佳节来临之际营造一个喜庆的节日氛围。”拉萨市城关区宣传部文明办负责人赵娜说。

一笔一划展书法魅力,一纸一墨写平安愿景。书法家们把对新春的期望和祝福全部融入笔墨间,一副副寓意吉祥的春联,一张张饱含真情的“福”“扎西德勒”跃然纸上,字体遒劲有力、灵秀飘逸,带着美好祝愿,将社区对居民的新春祝福送进千家万户,为即将到来的春节、藏历新年增添浓浓的喜庆氛围。文/图 记者 德吉央宗

吉日街道办事处开展迎新春、贺新年文艺汇演活动



春节、藏历新年将至,年味渐浓,为丰富社区居民的文化生活,提升居民幸福感,让大家过一个欢乐祥和的新年,2月1日,拉萨市城关区吉日街道办事处协同街道下辖各社区开展“我们的节日·春节·藏历新年”活动。

活动现场,社区居民有序入座。“接下来,有请八朗学双联户文艺队为大家带来节目《囊玛》。”随着主持人介绍的结束,一群穿着华丽、装扮绚烂的“阿佳”们缓缓走出,为大家带来精彩的歌舞表演。

除精彩的表演,吉日街道办事处还邀请了书法家以及书法爱好者为大家书写对联。记者在现场看到,书法老师们铺开红纸,蘸饱墨汁,为社区居民书写一副副对仗工整、寓意吉祥的汉藏双语对联,并且免费发放。拿到对联的居民们满心欢喜、喜笑颜开。活动现场气氛活跃、暖意融融。

活动现场还精心准备了有趣的猜灯谜游戏。“四个人搬个木,打一个字。”主持人刚说完,大家就纷纷举手,猜测答案。最快答对的居民会获得小奖品一份。居民白央告诉记者,她得到的礼物是一个咖啡杯。“好玩又有趣,街道和社区举办的这次活动,让社区充满浓浓的年味。”白央说。

吉日街道党工委副书记安琛表示,此次活动不仅丰富了社区居民的文化生活,也让大家感受到传统文化的魅力,同时,还增进了社区居民之间的感情,为即将到来的春节、藏历新年增添浓浓的年味。文/图 记者 黄帆

城关区扎细社区开展“迎新年 促团结”社区运动会



春节、藏历新年即将到来,2月1日,2024拉萨“迎新年 促团结”社区运动会在城关区扎细社区群众文化广场(社区院内)举行。

此次社区运动会设有拔河、旱地龙舟、吉韧、藏式骰子、跳绳、踢毽子等比赛项目,集协作性、趣味性、竞争性于一体,旨在进一步增强全民健身意识,丰富广大人民群众的文化生活,促进身心健康,增进社区居民之间的交往、交流、交融及和谐社区建设,营造欢乐、喜庆、祥和的节日氛围和浓厚的民族团结氛围。

上午10时许,伴随着《吉祥乐韵》欢快的节奏,社区运动会正式拉开帷幕。记者在现场看到,参赛运动员充分发挥勇敢拼搏的体育精神,赛出了团结、赛出了风采、赛出了友谊、赛出了水平,展现出了良好的精神风貌。

“这次运动会,我报名了跳绳、踢毽子和拔河三个项目,还了解到了很多传统体育项目,跟邻里之间的关系也拉近了,很有趣。”来自尼卓林社区的格桑曲珍说。

扎细社区宣传委员顿珠多吉参加了藏式骰子个人项目,他告诉记者:“目前,我们社区居民在全民健身方面意识比较欠缺,开展社区运动会,能够更好地增强群众的健身意识,让广大居民朋友主动参与进来,营造全民健身的浓厚氛围。”

文/图 记者 权文娟 实习记者 张婷婷